
X世代と比較すると、Y世代、Z世代
では平均点が上がっている。Z世
代の半数が7点以上

座談会で用いたデータについて
○今回の目的
上記の生活意識調査のデータを用いて、Ｚ世代の水や環境への意識
を推測・想像することが目的。今の20代とかつての20代を比較すること
でＺ世代の特徴を浮き彫りにする

○本特集の「世代」の定義
Ｘ世代＝1965年（昭和40）～1980年（昭和55）生まれ
Ｙ世代＝1981年（昭和56）～1995年（平成7）生まれ
Ｚ世代＝1996年（平成8）～2012年（平成24）生まれ
※生年には諸説あるが、今回はこの区分を採用した

○データ整理方法
過去26年間のデータから「20代」をピックアップ。１９９５～２０００年を
「20年前の20代＝Ｘ世代」、２０１０～２０１５年を「10年前の20代＝Ｙ
世代」、２０２０年を「Ｚ世代」としてデータを比較し、Ｚ世代の特徴を見て
いく。一部の設問では２０２１年の調査データも活用した

「水にかかわる生活意識調査」の概要
調査対象は、1996年以降は東京圏、大阪圏、中京圏に居住する20～
69歳の男女。2009年まではファクシミリ調査で約600サンプル、2010
年以降はインターネット調査で1500サンプル

参加者　計12名
調査チーム7名＝	後藤、田端、小林
	 日本能率協会総合研究所：稲富、加藤、永田
	 SYNCA：久保
編集チーム5名＝	浦本、松本、前川、手塚、中野

図1 水道水の得点
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過
去
26
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間
の
デ
ー
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か
ら
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代
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部
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も
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水
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、
Ｘ
世

代
で
は
ボ
リ
ュ
ー
ム
ゾ
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ン
が
５
点
台

だ
っ
た
の
が
、
Ｙ
世
代
で
８
点
ま
で
評

価
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が
っ
て
、
Ｚ
世
代
で
は
ま
た
少

し
下
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っ
て
い
る
よ
う
で
す
ね
（
図
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２
０
０
０
年
（
平
成
12
）
前
後

か
ら
各
地
で
高
度
浄
水
処
理
の
導
入
が

進
み
、
以
前
と
比
べ
て
お
い
し
く
感
じ

る
よ
う
に
な
っ
た
と
言
わ
れ
て
い
ま
す
。

し
か
し
、
そ
の
後
は
ペ
ッ
ト
ボ
ト
ル
入

り
の
飲
料
水
や
ウ
ォ
ー
タ
ー
サ
ー
バ
ー

な
ど
が
台
頭
し
た
結
果
、
水
道
水
を
飲

む
機
会
自
体
が
減
っ
て
き
て
い
る
の
で

は
、
と
考
え
ら
れ
ま
す
。
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お
い
し
さ
は
相
対
比
較
だ
か
ら
、

選
択
肢
が
増
え
れ
ば
水
道
水
へ
の
評
価

も
厳
し
く
な
り
ま
す
よ
ね
。
昔
は
水
道

水
し
か
な
く
て
、
校
庭
や
校
舎
で
蛇
口

か
ら
ゴ
ク
ゴ
ク
飲
ん
だ
も
の
で
す
が
、

今
は
子
ど
も
に
水
筒
を
持
た
せ
る
学
校

も
増
え
て
い
る
と
聞
き
ま
す
。
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コ
ン
ビ
ニ
で
水
を
買
う
の
が
あ

た
り
ま
え
の
Ｚ
世
代
に
と
っ
て
、
水
道

水
は
飲
む
水
と
い
う
よ
り
「
使
う
水
」

に
な
っ
た
の
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。
気
に

な
っ
た
の
は
、
水
道
水
の
味
や
品
質
に

不
満
が
あ
る
人
も
減
っ
て
い
る
こ
と
。

そ
も
そ
も
彼
ら
は
水
に
あ
ま
り
こ
だ
わ

り
や
関
心
が
な
い
の
で
は
？
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そ
う
で
す
ね
。
い
い
か
悪
い
か

は
別
と
し
て
、
今
の
時
代
、
水
の
存
在

が
特
別
な
も
の
で
は
な
く
な
っ
て
き
て

い
る
。
そ
れ
が
若
い
人
た
ち
の
水
へ
の

無
関
心
に
つ
な
が
り
、
い
ろ
い
ろ
な
傾

向
と
な
っ
て
表
れ
て
い
る
と
私
は
解
釈

し
て
い
ま
す
。
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生
活
意
識
調
査
か
ら
探
る

「
Ｚ
世
代
の
水
意
識
」
と
は
？

ミ
ツ
カ
ン
水
の
文
化
セ
ン
タ
ー
は
、
１
９
９
５
年
（
平
成
７
）
か
ら
毎
年
６
月
に
「
水

に
か
か
わ
る
生
活
意
識
調
査
（
以
下
、
生
活
意
識
調
査
）」
を
実
施
し
、
集
計
結
果
を
発
表

し
て
い
る
。
こ
れ
は
生
活
者
の
水
と
の
か
か
わ
り
や
意
識
を
明
ら
か
に
す
る
こ
と

を
目
的
と
し
た
定
点
調
査
で
、
継
続
性
を
重
視
し
な
が
ら
も
時
代
の
ト
レ
ン
ド
を

踏
ま
え
た
設
問
な
ど
も
随
時
取
り
入
れ
て
い
る
。
Ｚ
世
代
が
生
ま
れ
た
の
は
、
く

し
く
も
生
活
意
識
調
査
が
ス
タ
ー
ト
し
た
年
と
ほ
ぼ
同
じ
だ
。
そ
こ
で
Ｚ
世
代
が

生
ま
れ
育
っ
た
社
会
環
境
を
生
活
意
識
調
査
で
振
り
返
る
こ
と
で
、
Ｚ
世
代
の
水

や
環
境
へ
の
意
識
を
多
少
な
り
と
も
つ
か
む
こ
と
が
で
き
る
か
も
し
れ
な
い
…
…

と
考
え
、
過
去
26
年
間
の
20
代
の
デ
ー
タ
を
整
理
し
た
。
そ
れ
を
踏
ま
え
て
生
活

意
識
調
査
に
携
わ
る
調
査
チ
ー
ム
と
編
集
チ
ー
ム
の
12
名
で
座
談
会
を
行
な
っ
た
。

【調査チーム座談会】
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生年 年齢 調査年（当時の年齢）
1995 1996 1997 1998 1999 20002001 2002 2003200420052006200720082009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

1965 56 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56
1966 55 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55
1967 54 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
1968 53 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53
1969 52 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52
1970 51 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51
1971 50 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
1972 49 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
1973 48 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48
1974 47 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47
1975 46 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46
1976 45 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45
1977 44 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44
1978 43 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43
1979 42 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42
1980 41 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41
1981 40 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
1982 39 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39
1983 38 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38
1984 37 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37
1985 36 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
1986 35 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
1987 34 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34
1988 33 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33
1989 32 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32
1990 31 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
1991 30 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
1992 29 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
1993 28 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28
1994 27 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27
1995 26 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
1996 25 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
1997 24 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
1998 23 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23
1999 22 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
2000 21 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21
2001 20 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
2002 19 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
2003 18 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
2004 17 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
2005 16 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
2006 15 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
2007 14 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
2008 13 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
2009 12 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
2010 11 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2011 10 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2012 9 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

2013年から「節水していない人（節水・再利用を気に
せず水を使っている＋節水再利用は気にしながらも特
に何もせずに水を使っている）」の割合が増えている

「給水制限が行われているとき」が、X世代は約5.5割、Y世代
は3～4割だが、Z世代では2割程度。給水制限が減っている
こと、水道以外の方法で水を得ることが理由なのか

■1995年～2000年の20代データはすべてX世代になるので、そこからX世代の対象年を選択
■2010年～2015年の20代データはすべてY世代になるので、そこからY世代の対象年を選択
■20代データがすべてZ世代になる年はないため、Z世代が最も多く含まれる2020年をZ世代の対象年とする

Ｘ
世
代

Ｙ
世
代

Ｚ
世
代

X世代、Y世代、Z世代の調査対象年

図3 20代の「節水していない人」と
　　「節水している人」の割合（1995年～2018年）

図2 水のありがたさを感じるとき
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昔
に
比
べ
て
今
は
渇
水
に
よ
る

断
水
や
取
水
制
限
と
い
っ
た
体
験
や
記

憶
が
あ
ま
り
な
い
の
で
、
水
の
大
切
さ

を
感
じ
づ
ら
い
の
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。
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た
し
か
に
、
水
の
あ
り
が
た
さ

を
感
じ
る
時
と
し
て
「
渇
水
な
ど
で
給

水
制
限
が
行
な
わ
れ
て
い
る
時
」
を
挙

げ
て
い
る
人
は
、
Ｘ
世
代
が
５
割
以
上

だ
っ
た
の
に
対
し
て
、
Ｚ
世
代
は
２
割

程
度
に
減
っ
て
い
ま
す
（
図
２
）。

衛
生
意
識
の
高
ま
り
が

節
水
に
も
影
響
を
？
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節
水
に
つ
い
て
は
、
Ｘ
世
代
は

半
数
以
上
が
「
多
少
は
節
水
し
て
い

る
」
と
答
え
て
い
た
の
が
、
２
０
１
３

年
（
平
成
25
）
以
降
は
「
節
水
・
再
利
用

は
気
に
し
な
が
ら
も
、
特
に
何
も
せ
ず

に
水
を
使
っ
て
い
る
」
が
ト
ッ
プ
に
な

っ
て
い
ま
す
（
図
３
）。
節
水
意
識
は
あ

っ
て
も
、
日
常
の
場
面
で
面
倒
な
こ
と

は
し
た
く
な
い
の
で
し
ょ
う
か
。
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最
近
は
ト
イ
レ
や
洗
濯
機
な
ど

の
節
水
技
術
が
進
化
し
て
い
る
の
で
、

自
分
が
や
ら
な
く
て
も
機
器
が
や
っ
て

く
れ
る
と
い
う
安
心
感
も
あ
る
よ
う
な

気
が
し
ま
す
。
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風
呂
の
残
り
湯
の
使
い
ま
わ
し

が
減
っ
て
い
る
の
は
、
衛
生
意
識
の
高

ま
り
と
も
関
係
が
あ
る
と
思
い
ま
す
。

節
水
よ
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残
り
湯
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お
け
る
細
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の
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図4	水辺でしたいこと

図5	日ごろ不安や心配に感じている項目

図6	災害時への水の備え（2005年～2020年）

	 20代の「市販のペットボトル入りの水を買い置きして
いる人」と「何もしていない人」の推移

X世代では水辺でしたいことが多く挙がって
いたが、Y世代では少なくなっている

X世代では「飲料水や生活用水の悪化」
「酸性雨」などが多く挙がっていたが、Z世代
では少なくなっている

「買い置きしている人」は東日本大震災の2011
年と2012年は上昇。そして2019年と2020年
は45％以上の人が買い置きしている

繁
殖
が
怖
い
の
で
は
？ 

そ
し
て
、
今

の
若
い
人
は
そ
も
そ
も
バ
ス
タ
ブ
に
浸

か
ら
ず
シ
ャ
ワ
ー
で
済
ま
せ
る
人
が
多

い
の
で
、
生
活
様
式
の
変
化
も
考
え
な

く
て
は
い
け
ま
せ
ん
。

水
辺
に
求
め
る
の
は

刺
激
よ
り「
癒
し
」

編
集　

Ｘ
世
代
で
は
「
水
辺
で
し
た
い

こ
と
」
と
し
て
海
や
渓
谷
で
の
ス
ポ
ー

ツ
や
レ
ジ
ャ
ー
を
挙
げ
る
人
が
７
～
８

割
い
ま
し
た
が
、
Y
世
代
は
３
割
前
後

と
激
減
し
て
い
ま
す
（
図
４
）。
今
の
若

い
人
は
水
辺
に
ア
ク
テ
ィ
ブ
な
刺
激
を

求
め
な
い
の
で
し
ょ
う
か
。
唯
一
の
Ｚ

世
代
と
し
て
は
い
か
が
で
す
か
。
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た
し
か
に
私
も
水
辺
で
は
静
か

に
癒
さ
れ
た
い
気
持
ち
の
方
が
強
い
で

す
ね
。
今
は
Ｓ
Ｎ
Ｓ
が
普
及
し
て
い
る

の
で
、
海
や
川
の
き
れ
い
な
景
色
を
撮

影
し
て
仲
間
と
共
有
す
る
こ
と
が
楽
し

か
っ
た
り
、
そ
れ
を
見
て
自
分
も
行
っ

て
み
よ
う
と
思
っ
た
り
す
る
人
が
同
世

代
に
は
多
い
気
が
し
ま
す
。

編
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１
９
９
０
年
代
後
半
に
河
川
法

の
改
正
が
あ
っ
て
、
治
水
、
利
水
に
加

え
て
河
川
環
境
の
整
備
や
保
全
が
盛
り

込
ま
れ
、
親
水
公
園
も
次
々
と
つ
く
ら

れ
ま
し
た
。
人
工
的
だ
け
ど
景
観
が
よ

く
安
全
に
近
づ
け
る
川
の
風
景
が
、
今

の
若
い
人
た
ち
に
と
っ
て
の
水
の
イ
メ

ー
ジ
な
の
か
も
し
れ
な
い
で
す
ね
。

調
査　

海
や
渓
谷
で
遊
ぶ
人
が
減
っ
た

の
は
、
今
の
若
い
世
代
に
車
を
持
っ
て

い
る
人
が
少
な
い
こ
と
も
関
係
あ
り
ま

せ
ん
か
？ 

遠
く
の
海
に
電
車
で
出
か

け
る
の
は
億
劫
な
の
で
、
近
く
の
川
辺

の
散
歩
で
済
ま
せ
て
し
ま
う
と
か
。

調
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美
容
や
健
康
に
対
す
る
意
識
が

変
わ
っ
て
き
た
こ
と
も
大
き
い
と
思
い

ま
す
。
紫
外
線
の
肌
へ
の
影
響
に
関
す

る
知
識
も
広
ま
り
、
最
近
は
日
に
焼
け

た
く
な
い
と
い
う
人
が
男
女
と
も
に
非

常
に
増
え
て
い
る
よ
う
で
す
。

編
集　

２
０
１
０
年
ご
ろ
か
ら
若
い
人

の
間
で
ナ
イ
ト
プ
ー
ル
が
流
行
し
て
い

ま
す
が
、
そ
の
理
由
に
は
、
Ｓ
Ｎ
Ｓ
映

え
す
る
、
日
焼
け
し
た
く
な
い
、
海
は

ベ
タ
ベ
タ
し
て
気
持
ち
悪
い
と
い
っ
た

声
が
多
い
よ
う
で
す
。

水
の
災
害
へ
の

不
安
と
対
策

編
集　

水
と
災
害
に
つ
い
て
、
何
か
気

づ
い
た
こ
と
は
あ
り
ま
す
か
。

調
査　
「
日
ご
ろ
不
安
や
心
配
に
感
じ

て
い
る
項
目
」
と
し
て
、
給
水
制
限
や

水
質
の
悪
化
な
ど
が
挙
げ
ら
れ
て
い
ま

す
が
、
全
体
的
に
数
値
が
減
少
し
て
い

ま
す
（
図
５
）。
２
０
２
１
年
（
令
和
３
）

の
調
査
で
は
、
20
代
だ
け
「
特
に
感
じ

な
い
」
が
ト
ッ
プ
と
な
っ
て
お
り
、
水

へ
の
無
関
心
が
こ
こ
に
も
表
れ
て
い
る

と
感
じ
ま
し
た
。
た
だ
し
、
災
害
時
の

備
え
と
し
て
市
販
の
ペ
ッ
ト
ボ
ト
ル
入

り
の
水
を
買
い
お
き
し
て
い
る
人
は
、

他
の
年
代
に
比
べ
て
Ｚ
世
代
は
多
い
で

す
（
図
６
）。
Ｚ
世
代
の
４
人
に
１
人
は

水
を
１
週
間
分
買
い
置
き
し
て
い
ま
す

の
で
、
災
害
対
策
と
い
う
よ
り
も
日
常

的
に
水
を
ス
ト
ッ
ク
し
て
お
く
の
が
習

慣
化
し
て
い
る
の
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。

調
査　

ハ
ザ
ー
ド
マ
ッ
プ
の
認
知
度
が

上
が
っ
て
い
て
、
２
０
１
９
年
（
令
和

元
）
に
は
５
割
を
超
え
ま
し
た
（
図
７
）。

近
年
、
大
き
な
水
害
が
多
く
、
行
政
や

教
育
の
現
場
で
ハ
ザ
ー
ド
マ
ッ
プ
の
啓

発
や
普
及
の
取
り
組
み
が
な
さ
れ
て
い

る
か
ら
で
し
ょ
う
か
。

編
集　

本
誌
62
号
の
防
災
特
集
で
取
材

し
た
鬼
怒
川
流
域
で
は
２
０
１
５
年
の

「
平
成
27
年
９
月
関
東
・
東
北
豪
雨
」

水辺でスポーツをする

水辺でレジャーをする

沢の水や泉の湧き水を飲む

水辺で水遊びをする

水辺を散歩する

水辺の祭りや伝統行事に参加する

水辺のレストランで飲食する

何もしないでのんびりする

公園の噴水の前でのんびりする

水辺で昼寝をする

水辺の風景や景観を楽しむ

水辺で夕陽が沈む様子を見る

海辺で潮の匂いを楽しむ

海辺で潮の匂いに癒される

波や川のせせらぎなど、水音に癒される

暑い日に涼む

その他

特にない
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小河川のトンネル化などによる水辺景観の減少

環境ホルモンの生物に与える影響

化学物質による水質汚染

ダイオキシンによる汚染

マイクロプラスチックによる海水汚染

特に感じない

Ｘ

Ｚ
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※図8と図9は2021年の「生活意識調査」のデータ

図7	「ハザードマップ」の認知図8	20代の地球温暖化に伴う気候変動への危機意識

図9	温室効果ガス排出ゼロを実現するために
	 毎月払える金額

　

過
去
26
年
間
の
デ
ー
タ
か
ら
「
20
代
」
を
ピ
ッ
ク
ア
ッ
プ
し
て
一
部
再
集

計
し
、
20
代
の
回
答
が
「
そ
の
年
の
全
体
よ
り
も
プ
ラ
ス
マ
イ
ナ
ス
10
ポ
イ

ン
ト
」
と
な
っ
て
い
る
項
目
な
ど
に
着
目
し
な
が
ら
意
見
を
出
し
合
っ
た
今

回
の
座
談
会
。
Ｚ
世
代
の
サ
ン
プ
ル
数
も
限
ら
れ
る
た
め
、
は
っ
き
り
と
言

え
な
い
こ
と
は
多
い
が
、
時
代
背
景
と
と
も
に
生
活
様
式
や
衛
生
意
識
の
変

化
も
か
な
り
影
響
し
て
い
そ
う
だ
。

　

例
え
ば
水
道
水
へ
の
意
識
。
高
度
浄
水
処
理
が
進
み
お
い
し
く
な
っ
た
と

い
う
話
が
あ
る
。
そ
の
一
方
で
、
コ
ン
ビ
ニ
エ
ン
ス
ス
ト
ア
や
自
動
販
売
機

な
ど
の
販
売
箇
所
の
増
加
と
と
も
に
、
軽
く
て
便
利
な
ペ
ッ
ト
ボ
ト
ル
飲
料

の
普
及
な
ど
、
か
つ
て
に
比
べ
て
選
択
肢
が
広
が
っ
た
こ
と
で
、
水
の
飲
料

と
し
て
の
価
値
が
下
が
っ
て
い
る
の
で
は
な
い
か
と
い
っ
た
話
も
出
た
。

　

ほ
か
に
も
、
Ｓ
Ｎ
Ｓ
の
普
及
に
よ
っ
て
水
辺
の
価
値
観
そ
の
も
の
が
変
わ

り
つ
つ
あ
る
可
能
性
や
、
若
い
世
代
が
自
動
車
を
所
有
し
な
く
な
っ
た
こ
と

で
行
動
圏
に
変
化
が
生
じ
て
遠
出
の
機
会
が
減
っ
て
い
る
の
で
は
な
い
か
と

い
う
推
測
も
あ
る
。
公
共
交
通
が
発
達
し
て
い
る
都
市
部
と
、
車
の
所
有
台

数
が
高
い
地
域
で
も
違
い
が
あ
る
と
思
う
。

　

一
方
、
デ
ー
タ
を
詳
細
に
見
て
い
く
と
、
Ｙ
世
代
に
は
Ｘ
世
代
と
Ｚ
世
代

と
は
少
し
違
う
傾
向
が
あ
る
こ
と
も
わ
か
っ
た
。
Ｘ
世
代
が
親
と
し
て
育
て

た
子
ど
も
が
Ｚ
世
代
に
あ
た
る
が
、
Ｙ
世
代
が
親
と
し
て
育
て
た
子
ど
も
は

ま
だ
調
査
対
象
で
は
な
い
。
今
後
は
時
代
背
景
だ
け
で
な
く
、
家
庭
環
境
や

教
育
な
ど
も
考
慮
す
る
必
要
が
あ
る
の
か
も
し
れ
な
い
。

座
談
会
を
終
え
て　
編
集
部

Z世代の方がY世代よりも
認知度が高い

「意識している人（非常に意識している＋少し意識している）」は、
2011年の52.7％に対して2021年は37.0％と減少

年代別に見ると20代がもっとも高く1,470円となった
（注）「10,001円以上」を回答した場合は不明として集計（12件）

を
教
訓
に
、
子
ど
も
た
ち
に
ハ
ザ
ー
ド

マ
ッ
プ
な
ど
を
使
っ
た
防
災
啓
発
活
動

を
積
極
的
に
行
な
っ
て
い
て
、
他
の
自

治
体
に
も
ど
ん
ど
ん
広
が
っ
て
い
ま
す
。

編
集　

自
分
が
今
い
る
場
所
の
天
候
や

災
害
情
報
が
プ
ッ
シ
ュ
通
知
で
ス
マ
ホ

に
送
ら
れ
て
き
て
、
そ
れ
を
ネ
ッ
ト
上

の
ハ
ザ
ー
ド
マ
ッ
プ
で
確
認
す
る
と
い

う
行
為
が
習
慣
化
さ
れ
て
き
ま
し
た
。

リ
ア
ル
タ
イ
ム
に
災
害
情
報
を
得
ら
れ

る
こ
と
で
、
意
識
に
ど
ん
な
変
化
が
起

き
て
い
る
の
か
興
味
が
あ
り
ま
す
。

環
境
の
た
め
に
、

と
い
う
意
識
は
強
い
？

調
査　

地
球
温
暖
化
に
伴
う
気
候
変
動

へ
の
危
機
意
識
の
有
無
を
10
年
前
と
比

較
す
る
と
、「（
非
常
に
あ
る
い
は
少
し
）
意
識

し
て
い
る
人
」
の
割
合
は
、
全
体
で

65
・
５
％
か
ら
49
・
２
％
へ
と
大
幅
に

減
少
。
特
に
20
代
は
も
っ
と
も
少
な
く

４
割
を
切
っ
て
い
ま
す
（
図
８
）。
Ｚ
世

代
は
環
境
問
題
へ
の
関
心
が
高
い
イ
メ

ー
ジ
が
あ
っ
た
の
で
意
外
で
し
た
。

調
査　

温
暖
化
に
漠
然
と
し
た
危
機
感

は
あ
る
け
れ
ど
、
今
の
日
本
で
は
具
体

的
に
何
か
に
困
っ
て
い
る
わ
け
で
は
な

い
の
で
、
当
事
者
意
識
が
薄
い
の
だ
と

思
い
ま
す
。

調
査　

地
球
温
暖
化
に
関
心
が
な
い
の

で
は
な
く
、
Ｓ
Ｄ
Ｇ
ｓ
の
よ
う
に
よ
り

広
い
視
野
で
社
会
を
捉
え
る
傾
向
に
あ

る
と
は
い
え
な
い
で
し
ょ
う
か
。
た
く

さ
ん
の
情
報
に
囲
ま
れ
て
、
い
ろ
い
ろ

考
え
な
け
れ
ば
い
け
な
い
な
か
で
、
温

暖
化
や
水
問
題
は
優
先
的
に
意
識
を
向

け
る
対
象
に
な
っ
て
い
な
い
と
考
え
ら

れ
ま
す
。

調
査　

と
こ
ろ
が
、
お
も
し
ろ
い
こ
と

に
「
温
室
効
果
ガ
ス
排
出
ゼ
ロ
を
実
現

す
る
た
め
に
毎
月
払
え
る
金
額
」
は
全

体
平
均
が
１
２
６
５
円
の
と
こ
ろ
、
20

代
は
１
４
７
０
円
と
も
っ
と
も
高
い
ん

で
す
（
図
９
）。
つ
ま
り
環
境
の
た
め
に

何
か
し
て
も
い
い
と
い
う
気
持
ち
は
強

い
の
で
す
。
た
だ
し
、
脱
プ
ラ
ス
チ
ッ

ク
で
ス
ト
ロ
ー
を
減
ら
そ
う
と
い
っ
た

わ
か
り
や
す
い
ア
ク
シ
ョ
ン
が
目
の
前

に
あ
れ
ば
協
力
す
る
け
れ
ど
、
地
球
温

暖
化
を
抑
制
す
る
た
め
に
自
分
の
行
動

に
ど
う
落
と
し
込
む
か
を
能
動
的
に
考

え
る
ほ
ど
熱
心
で
は
な
い
、
と
も
い
え

ま
す
。

調
査　

以
前
は
社
会
問
題
を
語
る
こ
と

は
ど
こ
か
ま
じ
め
で
カ
ッ
コ
悪
い
イ
メ

ー
ジ
で
し
た
が
、
最
近
の
メ
デ
ィ
ア
の

取
り
上
げ
方
な
ど
を
見
て
い
る
と
、
若

者
が
Ｓ
Ｄ
Ｇ
ｓ
に
つ
い
て
考
え
る
こ
と

自
体
が
ト
レ
ン
ド
と
い
う
か
、
あ
る
種

フ
ァ
ッ
シ
ョ
ン
化
し
て
い
る
よ
う
に
も

感
じ
ま
す
。
も
し
そ
う
で
あ
れ
ば
、
例

え
ば
水
の
重
要
性
を
啓
発
す
る
に
し
て

も
難
し
く
語
る
の
で
は
な
く
、
若
者
が

受
け
入
れ
や
す
い
ス
マ
ー
ト
な
伝
え
方

に
す
れ
ば
「
自
分
事
」
と
し
て
捉
え
る

よ
う
に
な
る
の
で
は
な
い
で
し
ょ
う
か
。

調
査　

今
回
、
８
年
ぶ
り
に
「
１
０
０

年
後
の
水
を
取
り
巻
く
環
境
」
に
つ
い

て
尋
ね
ま
し
た
が
、
全
体
と
し
て
「
海

や
川
が
汚
染
さ
れ
て
い
る
」「
森
林
が
荒

れ
果
て
て
い
る
」
と
い
っ
た
ネ
ガ
テ
ィ

ブ
な
項
目
の
数
値
が
高
い
の
は
以
前
と

変
わ
り
ま
せ
ん
で
し
た
。
Ｚ
世
代
の
若

者
は
、
未
来
の
水
を
ど
う
と
ら
え
て
い

る
の
か
、
そ
こ
に
希
望
は
あ
る
の
か
、

本
音
を
聞
い
て
み
た
い
で
す
ね
。

編
集　

生
活
意
識
調
査
を
長
年
続
け
て

き
た
こ
と
に
よ
っ
て
、
水
と
人
と
の
か

か
わ
り
の
な
か
で
時
代
と
と
も
に
変
化

す
る
こ
と
、
し
な
い
こ
と
が
見
え
て
き

た
気
が
し
ま
す
。
そ
も
そ
も
20
年
以
上

続
け
る
こ
と
を
想
定
し
て
設
計
さ
れ
た

も
の
で
は
な
い
の
で
す
が
、
そ
れ
ゆ
え

今
回
は
想
像
も
含
め
て
、
思
い
切
っ
た

推
測
が
で
き
ま
し
た
。
今
後
は
調
査
自

体
を
、
よ
り
「
水
」
へ
の
意
識
や
感
謝

に
つ
な
ぐ
た
め
に
見
直
し
な
が
ら
継
続

し
て
い
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

（
２
０
２
１
年
６
月
８
日
／
リ
モ
ー
ト
開
催
）

2019

2014
2015

Ｙ

Ｚ
知っている

聞いたことはない

名前は聞いた
ことがあるが詳しくは知らない

35.7％
36.7％

55.3％

35.7％

38.7％

25.7％
21.3％

42.0％

36.7％

55.3％
31.0％

13.7％

0% 100%

2021

2011

非常に意識している
少し意識している

どちらともいえない

あまり意識していない
まったく意識していない

知らないのでわからない

6.3

11.3

6.3

11.3

30.7

41.4

29.0

24.3

17.0

15.3

6.0

5.7

11.0

2.0

全体 20代 30 代 40 代 50 代 60 代
N=1,488 N=295 N=298 N=297 N=298 N=300

1,265 円 1,470 円 1,331 円 1,195 円 1,228 円 1,107 円

【調査チーム座談会】

9 生活意識調査から探る「Z世代の水意識」とは？


